



ступать в моем клубе. Я Лёву и сказал: «После тройки напиши шесть нулей, мол, стоим не меньше трех «лимонов» каждый». Бернабеу несколько не удивился, утвердительно кивнул: «О' кей!» Вот таких денег мы тогда стоили. А за выигранный Кубок Европы ребята получили всего... по 150 долларов.

Нас многое сближало. Наверное, прежде всего то, что мы оба были из простых семей. Лев Иванович пришел в большой футбол из токарей, я - из слесарей. Оба предпочитали простой, честный путь - без каких-то интриг, дрягг. Дети наши - у Льва Ивановича дочка, у меня сыновья - учились не просто в одной школе - в одном классе. Лев Иванович иногда, шутя, говорил мне: «Можешь взять себе на воспитание этих непосед?» - имея в виду дочерей. Настолько мы доверяли друг другу.

Лев часто заезжал к нам в гости, благо удобно. Мы возвращались со сборов из Новогорска и заворачивали ко мне. Я ведь и по сей день живу на Ленинградке. В ванной неизменно стоял боценок сидра - классного по тем временам напитка, который здорово делала моя теща. Под рыбку - Лев обожал ее - мы могли долго наслаждаться терпким винцом...

НЕПРОБИВАЕМЫЙ ЯШИН

- Знаете, я забил Яшину целых шесть мячей за свою карьеру! Это второй ре-

щичкой среде, на самом «верху». Его считали едва ли не самым главным виновником поражения от чилийцев. Видите ли, легкие мячи пропустил, потому и проиграла советская команда.

- Льва Ивановича везде нормально принимали - в Тбилиси и Ереване, Киве и Минске, но в Москве его тогда неизменно освистывали, - вспоминает Валентин Бубукин. - И на своей родной стадион «Динамо» в Петровском парке Яшин какое-то время вообще не выходил. В составе «Динамо» в московских матчах он не появлялся около трех месяцев, его подменял дублер - Беляев.

По словам Бубукина, Яшин в то время закрылся почти от всех, сильно переживал. И проводил досуг на любимой рыбалке, пытаясь быстрее забыть чилийский кошмар, связанный с ним клубок негативных воспоминаний.

- У Львы было изысканное местечко под Новогорском, - вспоминает Валентин Борисович. - Там он ловил рыбку, отдыхая душой. В футбольном мире продолжали высоко ценить и любить нашего вратаря. И, конечно, позвали на товарищеский матч сборных мира и Англии. Лев Иванович там блеснул, отразив пенальти. Сердца столичных болельщиков потеплели. Они снова приняли Яшину.

Он ответил им полной взаимностью, блестяще отыграв на чемпионатах Европы (1964 год), где сборная СССР завоевала «серебро», и на ми-



ФОТО ЕВГЕНИЯ ВОЛКОВА

СМ ТАБЛО

«ДИНАМО» ГРОМИТ КОНКУРЕНТОВ

Баскетболисты в бело-голубой форме одержали вторую подряд победу в стартовавшем недавно российском чемпионате.

Очередной жертвой динамовцев стал «Университет» из Сургута. Лишь в одной игровой четверти москвичи уступили - 18:19. В остальных временных отрезках преимущество столичных гулливеров было весьма убедительным. Итоговый счет - 107:85 в пользу «Динамо». Самый результативным в составе московского клуба стал Туркан, принесший 19 очков, 18 на счету Лавриновича.

ЛЕТЧИКИ ВЗЯЛИ «ЗОЛОТО»

Регбисты Военно-воздушной академии (ВВА) из подмосковного городка Могино в «золотом», дополнительном матче за звание чемпиона страны встретились с извечным соперником последних лет, командой «Енисей-СТМ» из Красноярска.

В первом же тайме «летчики» (так болельщики давно именуют клуб ВВА) почти нокаутировали соперников, поведав в счете - 13:3. Во второй половине матча мастера овального мяча довели результат до разгромного - 19:3. И только под занавес поединка сибирияки несколько сократили разрыв - 19:10.

ФИЛИМОНОВ, ТЫ НЕПРАВ

Глупую ошибку совершил голкипер футбольного клуба «Москва» Александр Филимонов в матче 27-го тура российского первенства против самарских «Крыльев Советов».

«Москва» побеждала - 1:0, когда в абсолютно безобидной ситуации ее вратарь решил поиграть с соперником в кошки-мышки на углу своей штрафной площадки. Футболист волжан завладел «снарядом», и... Филимонов уложил игрока на газон. Пенальти. Его безупречно реализовал бывший одноклубник Филимонова по «Спартаку» Андрей Тихонов. А вскоре «Крылья» забили еще один мяч, и - 2:1 в их пользу.

Снова опустилось на самое дно турнирной таблицы столичное «Динамо». В предыдущем туре динамовцы проиграли землякам-торпедовцам - 1:3, на этот раз подмосковному «Сатурну» на своем стадионе - 0:2. От игры «бело-голубых» веет чем-то безнадежным...

Вообще тур складывался для столичных команд, мягко говоря, неудачно. Лишь «Торпедо» победило на выезде аутсайдера турнира краснодарскую «Кубань» - 2:1, в то время, как, например, «Локомотив» не смог одолеть в родных стенах «Рубин» из Казани, всего лишь нулевая ничья. Тем самым железнодорожники осложнили себе борьбу за чемпионство.

«Спартак» тоже ничего путного не показал во встрече с другим неудачником чемпионата - «Ротором» из Волгограда. Наметки симпатичных комбинаций, хочется верить, реализуются в будущем году. А пока - 1:1. Прямо скажем, не густо.

Результаты других матчей: «Ростов» - «Амкар» - 0:0, «Алания» - «Шинник» - 2:1, «Зенит» - ЦСКА - 0:3.

АРМЕЙЦЫ СЛАБЕЕ БАРСОВ?

Эх, «Спартак»... Снова он застрял в конце таблицы хоккейного чемпионата. А как может быть иначе, если проигрывать трижды подряд?

Казалось бы, за поражениями от фаворитов - «Динамо» (0:2) и магнитогорского «Металлурга» (3:6) спартакцев почти не в чем упрекнуть. «Красно-белые» блись отчаянно, ну, не хватило мастерства, везения. А на своей-то площадке надо выигрывать, тем более у соперника, который москвичам по зубам - подмосковного «Химика». Ан нет. Очередное фиаско столичной команды - 2:3.

Только «Динамо» подтвердило класс и притязания на высокие позиции. Посопровтивлялся уфимский «Салават Юлаев» да сдался на милость победителю - 2:5. ЦСКА совсем чуть-чуть уступил «Ак Барсу» из Казани - 1:2. Жаль, неужели армейцы слабее?

ПОДВЕЛА САМОУВЕРЕННОСТЬ

Симпатичная российская теннисистка, победительница престижного Уимблдонского турнира Мария Шарапова играла в финале представительных соревнований в Цюрихе.

Могла она и здесь поставить эффектную победную точку, да споткнулась на австралийке Алисии Молик. Всего-то два сета надо было выиграть, но... Начала Маша за здоровье - 6:4. И, видимо, посчитала, дело сделано. Но Алисия вдруг прибавила в игре и преподнесла нам не очень приятный сюрприз. Следующие два сета остались за спортсменкой с Зеленого континента - 6:2, 6:3.

ВРАТАРЬ НА ВСЕ ВРЕМЕНА

...Помню, как пяти-шестилетним мальчишкой я отчаянно болел за Яшину. Именно за него, потому что Лев Иванович олицетворял для меня всю сборную СССР. Плакал и восторгался, отчаивался и ликовал. Каким потрясающим броском взял наш великий вратарь пенальти от итальянцев! А как блестяще отстоял за сборную мира против родоначальников футбола - англичан! В минувшую пятницу, 22 октября, Яшину исполнилось бы 75 лет.

Позднее было много прекрасных голкиперов - Банников и Маслаченко, Кавказавили и Пильгуй... А Яшин так и остался для меня родным человеком. Родным для всех, кто беззаветно любит замечательную игру - футбол.

К сожалению, со Львом Ивановичем я начал общаться лишь ближе к концу его жизни. Так, несколько ни к чему не обязывающих телефонных звонков. Яшин уже был прикован к постели. Но никогда не отказывал мне в интервью. Очень характерные для него черты - доступность, человечность ярко проявлялись и в общении с малознакомыми для него людьми.

Сегодня, однако, пусть расскажет о своем старшем друге человек, близко знавший Льва Ивановича - заслуженный мастер спорта, чемпион Европы 1960 года Валентин БУБУКИН. Семья наших великих футболистов дружили, частенько навещаясь в гости друг к другу.

В ПАРИЖЕ ПИЛИ ДО УТРА

О чисто футбольных достоинствах Льва Ивановича слышаны, навер-

ное, все. А каким был кумир миллионов за кромкой поля? Об этом знают только очень близкие друзья.

- После финала Кубка Европы во Франции, где мы стали чемпионами, я, Лева, Игорь Нетто, Валька Иванов позвонили себе расслабиться, - рассказывает Валентин Борисович. - В номер парижского отеля, где жила наша сборная, мы принесли отменного красного вина. Знаете, в таких плетеных корзиночках? В каждой - по три литра. Видимо, ребята были на таком высоком эмоциональном подъеме, что не почувствовали количества выпитого. Лев Иванович пил, как и все. Я вообще никогда в жизни не видел Яшину пьяным, он всегда прекрасно держался, знал норму. Ни нотки зазнайства, ни капли высокомерия в общении с партнерами. Он был нашим добрым наставником, старшим другом. Но как Лева все делал ненавязчиво, не передать словами!

После церемонии награждения, которая проходила на Эйфелевой башне, к нам подошел знаменитый владелец мадридского «Реала» Сантьяго Бернабеу и предложил: проставьте в контрактах суммы, за которые вы готовы вы-

зультат за всю историю нашего футбола, - с улыбкой говорит Бубукин. - Лев Иванович владел потрясающим даром предвидения, гипноза, что ли. Только я собирался нанести, казалось, разящий, неотразимый удар, он тут как тут - успевал перемещаться и без труда ловил мои мячи. Тогда я перестал смотреть в «рамку», бил, зажмурил глаза. И - о, чудо! - стал забивать. Это, конечно, шутка, но в ней немалая доля правды. Где-то за четыре сезона я осилил те самые шесть голов.

Яшин ослепил мир своим великим искусством. И уж тем более сделал непомерно счастливыми всех, кому довелось играть с ним в сборной СССР и «Динамо». Он никогда не кричал на партнеров, не выходил из себя. Это потрясающе! Я ничего не приукрашиваю. Лев Иванович четко командовал: «Лёву, вправо, назад, вперед!» Только и всего. После пропущенных мячей - ни слова упрека, ни единого укоризненного жеста. Просто молча вынимал мяч из сетки и как бы приглашал нас продолжать игру.

Самые яркие матчи Яшина? Да все в той же Франции, на Кубке Европы. Как он пластался в полуфинале против чехов! Это надо было видеть. И в финале югославы нас сначала сильно прижали. Лева сохранял хладнокровие, не позволив сопернику развить успех после первого пропущенного нами гола. Я считаю, по уровню народной любви Гагарину и Яшину нет равных...

И ВЕЛИКИХ КРИТУКУЮТ

После чемпионата мира 1962 года в Чили, где советские футболисты уступили в четвертьфинале хозяевам поля со счетом 1:2, Яшин подвергся жесточайшей критике - в печати, в болель-